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Местната комисия за борба срещу противообществените прояви на 

малолетните и непълнолетните – Община Хасково е създадена и 

функционира съгласно Закона за борба срещу противообществените 

прояви на малолетните и непълнолетните. Финансирането на дейността се 

обезпечава от бюджета на Р България като делегирана от държавата и се 

подпомага от Община Хасково. Местната комисия за борба срещу 

противообществените прояви на малолетните и непълнолетните ежегодно 

отчита работата си пред Кмета на общината и Общинския съвет, както и 

пред  Централната комисия за борба срещу противообществените прояви 

на малолетните и непълнолетните към Министерския съвет на Република 

България /чл.7, ал.2 от ЗБППМН/. 

Съгласно разпоредбите на Закона за борба срещу противообществените 

прояви на малолетните и непълнолетните, в състава на комисията участват      

единадесет членове, представители на общинската администрация, на 

отдел “Закрила на детето”, на органите на МВР, юристи. Към МКБППМН, 

като подпомагащо звено, работят Обществени възпитатели, чиито 

ангажименти са разписани в Закона за борба срещу ППМН. МКБППМН 

прилага на практика на местно ниво националните политики за превенция, 

включвайки в дейностите всички заинтересовани страни – деца, родители, 

специалисти в сферата на образованието и социалната работа, 

представители на правоохранителни и правораздавателни  органи и 

институции, граждански сектор. 

    

Неизменен водещ принцип  в нашата работа е защита на обществения 

интерес чрез прилагане на адекватни корекционно - възпитателни мерки 

спрямо малолетни и непълнолетни, съобразно Конвенцията нa ООН за  

правата на детето и нормите, разписани в българското законодателство. 

       

През изтеклия отчетен период от Районна прокуратура в Местната комисия 

за борба срещу противообществените прояви на малолетните и 

непълнолетните са постъпили 73 сигнала /преписки/ по отношение на 

малолетни и непълнолетни,  извършители на противообществени прояви и 

престъпления. Образувани са 50 възпитателни дела, разгледани с наложени 

възпитателни мерки са 45 възпитателни дела, по отношение на 61 деца. 

Едно възпитателно дело е прекратено към края на отчетния период, поради 

обстоятелството, че детето и семейството му пребивават извън 

територията на общината и държавата, и няма данни за завръщането им в 

рамките на предвидените законови срокове за разглеждане на 

възпитателното дело. По отношение на 5 /пет/ деца има постъпили повече 

от един сигнал за прояви, извършени последователно за кратък период от 

време. 

 

 



Противообществените прояви и престъпленията, обект на възпитателните 

дела, се разпределят, както следва:  

- прояви на агресия и насилие – 3; 

- телесни повреди – 8; 

- хулигански прояви – 1; 

- унищожаване или повреждане на имущество – 14; 

- просия – 1; 

- грабеж – 2; 

- кражби – 6 в т.ч. 1 взломна и 2 от търговски обекти;  

- престъпления, свързани с наркотици – 3; 

-    други – 3 в т.ч. 1 фалшив сигнал на тел.112; принуда -1; 

     -   управление на МПС, без регистрационни табели и свидетелство за 

правоуправление – 8. 

 

Наложените възпитателни мерки по чл.13, ал.1 от Закона за борба срещу 

противообществените прояви на малолетните и непълнолетните са 98, 

разпределени както следва: 

- по т.1 “Предупреждение” – 49; 

- по т.4 “Поставяне под възпитателен  надзор на родителите, със 

задължение да полагат засилени грижи” – 27; 

- по т.5 “Поставяне под възпитателен надзор на обществен 

възпитател” – 9; 

- по т.6 „Забрана да посещава определени места и заведения” – 5; 

- по т.7 “Забрана за срещи и контакти с определени лица  ” – 6; 

- по т. 8 „Забрана да напуска постоянния си адрес” -1; 

- по т. 12 “Предупреждаване за настаняване във ВУИ с изпитателен 

срок до 6 месеца” – 1; 

 

*По отношение на повечето от децата са наложени по две възпитателни 

мерки .  

          

От извършителите на противообществени прояви и престъпления 56 са 

момчета и 5 са момичета, разпределени във възрастов диапазон от 8-13г. – 

21 деца, в т.ч. 2 момичета и  от 14-17г. – 40 деца, в т.ч. 3 момичета.  

 

31 % от проявените деца живеят в пълни семейства,  55 % живеят с един 

родител, 13 % живеят при близки или роднини и 1 % в социална услуга.  



пълно семейство 31%

с един родител  55%

 при близки 13%

соц.услуга 1%

3

 

По отношение степента на образование, извършителите се разпределят, 

както следва: 5 % са с незавършено начално; 61 % с начално образование и 

34 % с основно образование.  
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     * Графика на тенденцията и отношението възпитателни дела –

извършители за периода 2006-2020г.  
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Видно от графиката, броят на проявените деца бележи слаб, но устойчив 

растеж. 

Анализът на състоянието на т.нар. детска престъпност на територията на 

община Хасково през 2020г, следва да се прави в контекста на напълно 

новите, непознати  и необичайни социално-икономически и обществени 

фактори, които се валидират и са подчинени на пандемични причини. 

Грижата за здравето на хората се превърна в приоритет и промени целите 

на обществото. Всички сме поставени в напълно нови условия на живот, 

свързани със социална изолация и дистанция, които коренно променят и 

формата, и съдържанието на обществените отношения, регулирани от 

държавата. 

Ако до миналата отчетна година, една от основните цели на грижата за 

децата бе предотвратяване на отпадането им от образователната система и 

редовно присъствие в училище, то през настоящата е налице 

принудителното им  откъсване от обичайната училищна среда, изолация и 

неангажираност в полезни формални дейности и занимания, осмислящи 

свободното им време. С изключение на периода на сериозното 

ограничение за придвижване през пролетта, на практика през останалата 

част от годината, децата имаха изключително много свободно време, което 

някои от тях закономерно запълваха с асоциални прояви. В 13 от 

известните ни случаи на противообществени прояви и /или престъпления, 

децата – извършители са се сговорили. За родителите пък доби още по-

голяма важност запазването на работата им и материалното обезпечаване 

на домакинствата.  

Работата на МКБППМН също бе доста затруднена, тъй като директното 

общуване с децата и семействата им, особено проявените за първи път, е от 

особена важност за корекционно-възпитателния процес. Консултативната 

и превантивна работа, също до голяма степен бяха възпрепятствани от 

мерките за социална изолация и дистанция. 

 

През тази отчетна година е увеличен значително броят на децата, живеещи 

с един родител и проявяващи асоциално поведение. Запазва се и дори се 

увеличава делът на децата, живеещи без родители, оставени на грижите на 



баби и дядовци в т.нар. разширено семейство. Семейството очевидно губи 

традиционната си социална функция и като че ли се загубва и като 

ценност. Трябва да отбележим, че има ръст на родителски раздели, поне в 

семействата, които са обект на нашата работа. Освен приемните семейства, 

като социален фактор се утвърждава и създаването и функционирането на 

резидентна услуга за деца и младежи, без увреждания – ЦНСТ, в която към 

момента са настанени предимно деца, изведени от семейства, извън 

територията на община Хасково – проблемна зона, която отбелязахме през 

изминалата отчетна година. В края на  настоящата отчетна 2020г, услугата 

вече работи и в нея са настанени деца от закриващи се ДДЛРГ в община 

Стара Загора.   

За първа година кражбата като вид проява е изместена от прояви на 

насилие и повреждане и унищожаване на частна и обществена 

собственост. Действително зачестиха много случаите на побой между 

момчета, както и вандализъм, при който се поврежда или руши имущество 

за обществено ползване. 

Продължава да се разраства проблемът  управление на МПС от деца. Най - 

тревожното в тези прояви е, че децата са поощрявани от родителите си, в 

повечето случаи поради липса на правилна оценка и родителски капацитет. 

Обичайно се случва в семейства, в които поне единият родител работи в 

чужбина и компенсира липсата си със скъпи и неуместни подаръци. 

 

Работа по превенция, изразена в кампании и инициативи:  Въпреки 

трудностите, през изтеклата година успяхме да реализираме част от 

планираните социално-превантивни дейности, изразени основно в 2 

кампании и множество програми за превенция и противодействие на 

детското асоциално поведение /отразени в таблици по-долу/; над 3000 

деца са участвали в инициативите за предотвратяване на асоциалното 

поведение, 35 е броят на консултирани деца и семейства чрез МКБППМН 

в Консултативния кабинет. 
  

Традицията да работим приоритетно по темата, свързана с превенция на 

разпространението и употребата на дроги, бе продължена и през 2020г.  

Обществените възпитатели работят по темата активно през цялата година, 

като съобразно възрастта на децата, представят проблема с различни 

техники и педагогически подходи. Осигурени за работата са 

видеоматериали и актуална информация, свързана с новите дроги, 

начините на разпространение и ефектите от употребата им. 

Традиционно, по повод Международния ден за борба с употребата и 

разпространението на наркотици – 26 юни и Празника на билките и 

здравето  Еньовден – 24 юни, проведохме тридневна кампания под надслов 

«Хасково срещу дрогата 2020». Програма бе съобразена със заповедите на 

Министъра на здравеопазването и се проведе при строги мерки, 



осигуряващи защита на здравето на участниците и гостите.  Ключовите 

дейности бяха двудневното занимание по индивидуална конна езда за деца 

в парк «Кенана» и прекрасният спектакъл, посветен на проблема „употреба 

на дроги” „Ключ за седмото небе” , който подарихме на младите хора 

заедно с младежката театрална трупа Арлекин”. 

 

Друго традиционно направление, по което продължихме работа, е 

проблемът, свързан с насилието, и по-специално т. нар. «училищен 

тормоз». И през тази година в месец февруари взехме повод от „Денят на 

розовата фланелка“. Изработихме 1600 фланелки, които подарихме на 

децата и колегите от училищата в община Хасково,  и ги поканихме да се 

облекат в розово, за да покажат своето отношение към различните хора, 

тези, които стават жертва на «училищен тормоз». Денят бе съпроводен от 

множество прояви, включително и в централната градска част, с преки 

участници – децата.  

 

 
Продължихме системно и целенасочено да работим по други направления 

за работа по социална превенция през отчетната година в училищата на 

територията на община Хасково, като основно дейността там се 

изпълняваше от Обществените възпитатели. Освен по «Превенция на 

разпространението и употребата на дроги», «Толерантност», 

«Предотвратяване и решаване на конфликти в училищна среда /превенция 

на агресията и тормоза в училище/», работим по направление «Трафик», 

«Безопасен интернет», «Какво представлява трафикът на хора и как да се 

предпазим от него» и др. Темите са разработени и адаптирани за 



различните възрастови групи деца, като са приложени основни 

педагогически похвати, включително и активно участие на самите деца.  

 

Във връзка с празниците на град Хасково, съвместно с колегите от 

общинска администрация, организирахме активности, посветени на 

младите хора на Хасково под надслов „МАГИЯТА НА МЛАДОСТТА“,  

включващи участие на улични артисти в пърформанси централна градска 

част  , DJ Парти , на площадка „Спартак”с участието на Фабрицио  Паризи 

и Диа. 

 

Съдържанието на социално – превантивната дейност на Комисията може 

да се изрази в следната таблица, без да е изчерпателно: 
Проведени 

превантивни програми  

Брой Теми Брой 

участници 

родители 

Брой 

участници 

малолетни 

Брой участници 

непълнолетни 

Образователни 1 Новопостъпилите 

ученици- особености на 

адпатацията в 5 клас 

26 0 0 

 2 Кариерно ориентиране 

и гражданско 

образование 

0 54 502 

 

 

1 Опасностите в интернет  32 126 

 1 Моето училище- 

патриотично 

възпитание и 

изграждане на 

национално 

самочувствие. 

 

 32  

 1 Практика в реална 

работна среда 

 

  30 

 1 Институции на 

Европейски съюз 

 

  30 

 

 

 

 

1 Толерантност и 

междуетнически диалог 

 

   

124 

Асоциално поведение 1 Екипно взимодействие 

за преодоляване на 

негативно поведение 

0 7 58 

 1 Беседа 

 

 77  

Насилие между деца 1 Ден на розовата 

фланелка 

0 639 911 

 1 Превенция на 

насилието, справяне с 

гнева и агресията, 

мирно решаване на 

конфликти. 

 40 50 

Наркотични вещества, 

алкохол, 

тютюнопушене 

1 кампания 

Хасково срещу 

дрогата 

156 105 302 



 

 

 

 

 

1 

Беседа на тема 

«Дизайнерски дроги» 

 

 

 

 

 

57 

 

82 

 1 Беседа на тема 

«Вредата на алкохола» 

 

 62 82 

Сексуална 

експлоатация и трафик 

на хора                                 

1 Беседа за трафика на 

хора 
 44 74 

Престъпления и 

противообществени 

прояви, свързани с жп-

транспорт 

     

Здравни 2 

 

 

 

 

 

 

Сексуално и 

репродуктивно здраве. 

Болести, предавани по 

полов път. Спин; 

 

Здравословно хранене; 

Форум  Добра храна 

  

 

 

 

 

 

70 

 

 

 

134 

 

 

 

92 

 1 Начини за предпазване 

от Ковид 19 
  70 

Културни 1 Да бъдем толерантни с 

различните 

 

 

  

28 

 

61 

 1 Посещение на 

Александровската 

гробница  

 

 32  

 1 Толерантност и 

интеркултурен диалог 

 60 22 

 1 Виртуална разходка из 

най-известните музеи  

 

  72 

 1 Посещение на градската 

библиотеката 

  89 

 1 Посещение на 

Паскалева къща 

 

  24 

 1 Постановка на 

Младежка театрална 

трупа на МК 

  220 

Спортни                         1 Конна езда 

 

 

 85 101 

 1 Европейски ден на 

спорта в училище 

 

  212 

 1 Тенис на маса   12 

      

Радикализъм
1
      

Общо 29  182 1424 3430 

* Забележка: някои деца са участвали в повече от една инициатива и/ или програма 

                                                           

 



През отчетния период Обществените възпитатели към МКБППМН са 

работили  индивидуално с общо 25 деца с отклоняващо се поведение и с 

техните родители, в случаи на възложена им корекционно - възпитателна 

работа с решение на Комисията БППМН. Те осъществяват пряк контакт с 

тях, с училищната и приятелската им среда, като отчитат ежемесечно 

дейността си чрез Секретаря пред Комисията. Главната цел на тяхната 

работа е предотвратяване на последващи противообществени прояви и 

престъпления, подпомагане на децата и семействата при решаване на 

конфликти и проблеми - личностни, междуличностни, семейни, социални. 

С обществените възпитатели се провеждат екипни срещи, на които се 

обсъждат проблемите на подрастващите, с които работят, и се набелязват 

конкретни мерки и стъпки за постигане целите на корекционно–

възпитателната работа. Обществените възпитатели постоянно обогатяват 

познанията и компетенциите си чрез обучителни сесии, подготвени от 

Секретаря на комисията, в ежеседмичните екипни срещи, както и чрез 

самообучение. През настоящата отчетна година не успяхме да включим 

колегите във външни и допълнителни обучения, поради 

противоепидемичните мерки.  

Неизменно и закономерно, в Консултативния кабинет на местната комисия 

се работи по направленията, посочени по-горе, като се следва цялостната 

политика по превенция на Комисията. Продължаваме работата си с 

родители, които срещат проблеми при отглеждането и възпитанието на 

деца и младежи; подкрепяме ги при социални и психологически кризи  в 

семейството. Дейностите ни са аналогични и произтичат от проблемите, по 

които гражданите се обръщат към специалистите в Кабинета: употреба на 

дрога, домашно насилие, социални и психологически проблеми, свързани с 

неглижиране на деца от родители, правни консултации по юридически 

проблеми, свързани с деца. През отчетната година са консултирани 35 

клиенти, като повечето от тях са доброволни.  

През изтеклата година, работата като цяло бе затруднена и ограничена, 

много от срещите и консултациите се провеждаха он-лайн.  

За проблемните зони и свързаната с тях консултативна работа, може да се 

добие представа от следните таблици: 
 

Индивидуални консултации 

Общ брой консултирани деца за 

асоциално поведение 

Малолетни Непълнолетни 

13 8 5 

Общ брой консултирани деца за насилие 

между деца 

  

31 11 19 

Общ брой консултирани деца за 

употреба на наркотици 

  

5 0 5 

Общ брой консултирани деца за 

употреба на алкохол 

  

2  2 



Семейни консултации 

Общ брой консултирани деца за 

асоциално поведение 

Малолетни Непълнолетни 

10 5 5 

Общ брой консултирани деца за насилие 

между деца 

  

19 7 12 

Общ брой консултирани деца за 

употреба на наркотици 

  

3  3 

Общ брой консултирани деца за 

употреба на алкохол 

  

2  2 

 

МКБППМН има профил в социалната мрежа Фейсбук “Мкбппмн 

Хасково”. Това е начин да сме по-близо до децата, взаимно да се 

информираме за проблеми и инициативи.  

 

Местната комисия за борба срещу противообществените прояви на 

малолетните и непълнолетните продължава да работи в тясно и 

ползотворно сътрудничество с институциите, имащи отношение към 

децата. Имаме постоянно представителство в Общинската комисия за 

детето и Общинския съвет по наркотични вещества. Членове на комисията 

са колеги от Отдел “Закрила на детето” при ДСП и инспекторите от Детска 

педагогическа стая, което е предпоставка за изключително ползотворно 

сътрудничество между институциите и за обмен на информация. 

Продължава сътрудничеството ни с органите на съдебната власт. 

Съвместно  и в добро партньорство осигуряваме функционирането   на 

т.нар. “Синя стая” . 

В резултат на обмена на информация между институциите и  създадената 

база данни, в края на отчетния период можем да направим следните 

обобщения и изводи:  

-по данни на МВР, през 2020г,  водените на отчет в ДПС деца са 188, като 

новозаведените са 35; 45 от тях живеят и растат в криминогенна семейна и 

приятелска среда. Броят на установените деца, употребяващи наркотични 

вещества е 7 /налице е  устойчивост/; Не са установени проституиращи 

деца, просещи са 2 деца. Децата, извършили престъпления по смисъла на 

НК, са 65 / при 17 за 2019г/, като най- голяма отново е групата на 

момчетата над 14г. - 27. Проявите на насилие и тормоз са 6 . Децата, 

пострадали от престъпления са 2; малтретираните деца са 2; През 2020г. на 

територията на Община Хасково няма идентифицирана жертва на трафик. 

 

-по данни на отдел “Закрила на детето” през отчетната година е работено 

по 476 случая на деца в риск; новооткрити случаи са 167;към 31.12.2020 г. 

всички деца от ДМСГД Хасково са изведени и същия не функционира от 

01.01.2021г. в ЦНСТ е работено по 25 случая, новонастанени 4, като 2 

случая са прекратени- 1 поради навършване на пълнолетие, а 1 дете е  



осиновено;  От 01.03 2020 г. В община Хасково функционира нова 

социална услуга - Преходно жилище, където през месец ноември са 

настанени 3 деца; по реинтеграция е работено в  25  случая; настанените 

при близки и роднини деца са 70, като новонастанените през годината са 5;  

60  деца се отглеждат в приемни семейства, като новонастанените са 21; 20 

малчугани са осиновени. Сигналите за домашно насилие 25. Мярката 

“Полицейска закрила” е наложена на 1 дете. 

 

През 2020г. се утвърди оформящата се през последните две години 

тенденция към растеж на  регистрирани прояви на деца в конфликт със 

закона. Независимо, че  установените деца, употребяващи НУВ, забранени 

от закона,  е намален, нямаме основание да считаме, че употребата на 

наркотични вещества сред децата спада. А употребата закономерно е 

свързана и с разпространението.  

 

Както посочихме по-горе в отчета, за първи път кражбата като 

противоправно деяние е изместена от насилилието, в различни форми, най-

отчетливо във физическо такова. Намираме, че изолацията на децата 

категорично води до фрустрация и агресивно поведение. 

 

Запазва се тревожната тенденция по отношение броя на ражданията от 

непълнолетни лица и съпътстващите ги ранни бракове в някои от случаите. 

Общо за територията на общината 101 са случаите на непълнолетни 

родилки, като за 2020г. са регистрирани нови 30 раждания /50 през 2019/. 

Приключените случаи са 62. Причините са културно-етнически. 

 

В системата от органи и институции, работещи за защита на обществения 

интерес и опазване живота, здравето и правата на децата, МКБППМН - 

Хасково има своето място и дава своя принос, съгласно разпоредбите на 

ЗБППМН и професионалните компетенции на членовете си.  

      

 
ИЗГОТВИЛ:   

ЮЛИЯ ДИНКОВА 

СЕКРЕТАР НА МКБППМН 
 

 

 

СЪГЛАСУВАЛ:  ДИНКО ТЕНЕВ 

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА МКБППМН 

 

 

ОДОБРИЛ:    

СТАНИСЛАВ ДЕЧЕВ 

КМЕТ НА ОБЩИНА ХАСКОВО 


